

Abstrakt a klíčová slova

Právní režim dřevin rostoucích mimo les

Klíčová slova: Dřeviny rostoucí mimo les v České republice,
dřeviny rostoucí mimo les v Rakousku,
vývoj právní úpravy dřevin rostoucích mimo les v České republice.

Abstrakt:

Tématem diplomové práce je veřejnoprávní ochrana dřevin rostoucích mimo les v právním řádu České a Rakouské republiky. Těžiště práce tkví v české právní úpravě. Zachycen je její vývoj, současná platná úprava a stav, který na úseku ochrany dřevin rostoucích mimo les panuje v rozhodovací činnosti soudů i Ministerstva životního prostředí. Rakouská právní úprava je více vnímána jako inspirace v rovině návrhů de lege ferenda. Ochrana přírody a krajiny spadá v Rakousku do kompetence jednotlivých zemí, a tak není úplně jednotná. Speciální zákony o ochraně stromů mají pouze ve Vídni a Štýrsku, východiskem komparace je tedy právní řád těchto zemí.

Úvodní část práce definuje pojem dřeviny rostoucí mimo les a zabývá se jejich významem pro člověka i jejich místem v přírodních procesech. Estetické a biologické funkce dřevin tvoří pozadí právní úpravy, vedly k definování veřejného zájmu na ochraně dřevin a jsou důležité i pro rozhodování příslušných správních orgánů.

Kapitola věnovaná právní úpravě se věnuje historii zákonné ochrany a péče o mimolesní vegetaci v České republice a podává přehled platných právních předpisů, které do této problematiky zasahují. Je podán i výčet jednotlivých rakouských zemských zákonů, které nakládání s mimolesními dřevinami upravují a poukázáno na rozdílnost právní úpravy v obou zemích.

Právní režim dřevin rostoucích mimo les je rozebírán systematicky dle jednotlivých principů, které se na tomto poli uplatňují. Podrobný popis situace v České republice je vždy následován pojednáním shodných institutů ve vídeňském a štýrském zemském právu. Za klíčové okruhy právní úpravy dřevin rostoucích mimo les považujeme otázku náhradních výsadeb a finančních odvodů. Závěr práce tedy kromě hodnocení obsahuje i určité návrhy de lege ferenda na tomto poli, přičemž velmi podnětným se jeví zejména vídeňský zákon o ochraně stromů.

Závěrečné hodnocení obou úprav nevyznívá jednoznačně. V rakouském právu vysoko ceníme úpravu náhradních výsadeb a finančních odvodů, která je v České republice trvalým nedostatkem, na druhou stranu jednotný právní režim ochrany dřevin rostoucích mimo les je nespornou a nepřekonatelnou hodnotou českého práva.